

高质量发展的“绿色密码”

——雅江北岸南木林县生态示范区见闻

本报记者 马晓艳 本报通讯员 肖圆圆



近日,位于日喀则市南木林县的雅江北岸生态示范区内草木葱茏、一望无垠,微风拂过青翠繁茂的枝叶,宛如层层涌动的绿色波涛。万绿之中,一队“红马甲”格外显眼:护林员边巴正和同事在林间巡查。

“我从2007年开始在这边种树,学到了很多种树、植保方面的技术,能在家门口就业我很开心。”作为生态示范区建设的亲历者,边巴像对待自己的孩子一样爱护着林区的一草一木。

雅鲁藏布江是日喀则儿女的母亲河,奔腾的江水穿越千山万壑来到湘巴大地,冲积成一片宽阔平坦的河谷。由于特殊的地形地貌构造,这里曾经风沙漫天、草木不生,沙进人退、水土流失的现象十分严重。

“我小时候经常在荒滩上放羊,除了一点点沙棘,几乎没什么其他植物。”回忆起雅江北岸以前的景象,家住南木

林县艾玛乡德庆村的护林员西洛感慨不已。

时间来到2002年,山东省潍坊市首批援藏干部抵达南木林县,就发现雅江北岸生态建设对于长远发展的重要意义:这里既是全县农业主产区,又是湘河保持水土的重点区域,更是雅江中游黑颈鹤保护区的核心组成部分。为此,潍坊市援藏干部率先建设了“潍坊林卡”,开启了南木林县大规模国土绿化的先河。

此后十余年里,援藏干部和当地干部群众经过持续接力和不懈努力,硬是在砂石遍地的戈壁荒滩上种出一片绿洲,并探索总结出契合高原绿化的“五关六防”和“三大一深”工作法。

2014年,新的绿色发展契机到来,我区开始实施“两江四河”造林绿化工程,雅江北岸南木林县生态示范区建设正式启动。示范区总规划面积42万亩,截至目前,已累计投资2.4亿元,植树造林3.6万余亩,栽植新疆杨、藏川杨、北京杨、榆树、柳树、沙棘等各类苗木288万余株,同时建成林廊、水渠100公里,形成了集林地、草地、湿地、沙地、耕地

于一体的生态建设格局。

“经过20多年的努力,生态示范区建设已初具规模,沙尘暴次数与之前相比减少了三分之一,氧气含量提高5%,空气湿度增加10%。当前,栽植的树木已达十多种,野生动物种群也在不断增多。”南木林县自然资源和林业草原局副局长达瓦旦增介绍说。

为保证生态示范区苗木供应,潍坊市援藏工作组先后投入1400万元,建设2座1190亩的苗圃,引进18个树种和37个经济林品种进行试验示范。据了解,目前苗圃不仅能够满足生态示范区建设需要,还为南北山绿化工程提供了有力保障。

如今,江水清澈,候鸟成群,绿树成荫,产业兴盛。“江边种上树后,不但风沙小了,周边的草也多了起来,我再也不用担心羊吃不饱了。”67岁的西洛在雅江北岸生态示范区担任护林员已经12年了,对于这片守护着自己家园的“绿色长城”,他既充满感激又饱含深情。现在,他每年可以领到1.3万元岗位补贴,外加每日110元的临时性工资。跟风沙打了大半

辈子交道,西洛从没想过晚年生活会如此安逸。

多吉曲塔是护林员之一,巡查完毕的休息间隙,他对记者说:“我的工作主要是浇水、检查病害和防止牲畜啃食树木。现在生态环境一天比一天好,我对护林员工作更有信心了。”

据了解,在生态示范区建设过程中,南木林县积极带动当地群众参与建设,累计提供17万余人次短期就业,并组建60人的专业管护队伍,帮助农牧民增收3980余万元,为巩固拓展脱贫攻坚成果、推动乡村全面振兴,走出了一条生态文明建设与群众增收致富的高质量发展道路。

达瓦旦增说,2025年,在南木林县域内投资的防沙治沙项目、草原修复项目、营造林项目已经落地,完成后全县的生态建设将提升到一个新的水平。

绿水青山就是金山银山。站在雅江之滨、湘河之畔,目光所及之处皆风景,在这片土地上,林木遍地、牧草肥美、农田高产的画卷将愈加壮美,生态优美、产业兴旺、百姓富裕的前景将更加壮阔。

灾后重建 进行时

在日喀则市拉孜县,灾后恢复重建工作正如火如荼地进行。机器的轰鸣与人们的欢声笑语交织在一起,奏响了一曲动人的家园重生乐章。

在这里,群众与建设者心手相牵,用汗水浇灌希望,以情谊筑牢根基,在这片历经考验的土地上,书写着民族团结的生动篇章。

走进拉孜县曲下镇德林村的重建现场,一片繁忙景象,村民仁增家的新房迎来了封顶的喜悦时刻。

随着搅拌机启动,混凝土浇筑工作紧张有序地展开。工人们围成一圈紧紧抓着水泥管道开始浇筑,仁增一家也在为封顶仪式忙碌着。当最后一方混凝土浇筑完成,封顶仪式正式开始。

仁增的大女儿次仁卓嘎早早爬上房顶,将一面鲜艳的五星红旗稳插在屋顶。旗下,她的笑容像格桑花般灿烂。“感谢你们把房子建得这么结实!”次仁卓嘎端着切玛盒,按照藏族传统民俗向人们献上祝福。工人师傅们用刚学会的藏语说着“扎西德勒”,黝黑的脸上洋溢着真诚的笑容。

仁增代表全家为施工队献上洁白的哈达,一条条哈达在阳光下飘扬,如同连接心与心的纽带。“这次灾后恢复重建,我很放心。质量方面更是没话说。”仁增感激地对施工人员说,“你们就像我的孩子,把我的家当成你们自己的家来建。”

仪式结束后,大家围坐一起,分享着酥油茶与饼子,聊着家常,从施工细节到高原的风土人情,再到生活趣事,笑声一次次在院落里回荡。

西藏凌和建筑工程有限公司三十号标段(德林施工队)现场负责人陈林表示:“我们和当地老百姓相处得很融洽。施工过程中,老百姓经常给我们送一些当地的特产和家里的美食、甜茶、酥油茶等。工作中我们也积极沟通,遇到的一些问题都能及时解决。”

拉孜县曲下镇德林村党支部书记次旺感慨地说:“在灾后重建这块难啃的‘硬骨头’面前,我们德林村的村干部、驻村干部和老百姓跟施工队拧成一股绳。我们的汗水没白流,大伙儿的心也越来越近。这各民族互帮互助的劲儿,让民族团结之花在这片废墟上开得更鲜艳,也给我们重新站起来补足了精气神。”

走进拉孜县各个灾后重建施工现场,各民族齐心协力重建家园的暖心故事不断上演。

从传授技术到共同攻克技术难题,再到汉族师傅帮村民检修电路,在拉孜县的每一个重建现场,点点滴滴的温暖汇聚成了民族团结的洪流,诠释着“中华民族一家亲”的深刻内涵。当新的村庄在废墟上崛起,那坚固的房屋旁,是跨越民族的深情厚谊,如同高原上的雪山与湖泊,相依相偎,永不分离。

时讯快递

日喀则市妇联

走访慰问英烈家属

本报日喀则电(记者 马晓艳)近日,日喀则市妇联在全市范围内开展“情暖八一 致敬英烈”慰问活动,以实际行动彰显对英烈家属的深切关怀与崇高敬意。

活动中,日喀则市妇联深入日喀则市区及白朗县的英烈属家庭,发放慰问金1.8万元,不仅让英烈家属感受到了社会的关爱与尊重,也进一步弘扬了英烈精神,营造出全社会崇尚英雄、缅怀先烈、关爱英烈家属的浓厚氛围,展现了妇联在“双拥”工作中的担当与作为,为巩固和发展军政军民团结的良好局面贡献了妇联力量。

作部(妇联)开展属地慰问活动,详细了解英烈家属们的生活状况,及时为他们提供帮助与支持,切实发挥妇联组织在关爱英烈家属、服务民生方面的作用。

据悉,此次慰问活动共惠及全市18户英烈属家庭,发放慰问金1.8万元,不仅让英烈家属感受到了社会的关爱与尊重,也进一步弘扬了英烈精神,营造出全社会崇尚英雄、缅怀先烈、关爱英烈家属的浓厚氛围,展现了妇联在“双拥”工作中的担当与作为,为巩固和发展军政军民团结的良好局面贡献了妇联力量。

昂仁县措迈乡妇联

开展妇女儿童关爱服务活动

本报日喀则电(记者 杨子彦)近日,日喀则市昂仁县措迈乡妇联积极开展“少年儿童心向党 牵手护航伴成长”主题活动,为乡村儿童和困难妇女送去温暖与关怀。

活动中,措迈乡妇联的志愿者针对暑期儿童安全问题,开展安全知识宣讲,用童趣化的语言向孩子们科普安全知识。同时,通过组织观看红色动画短片、学唱红色童谣等方式,鼓励孩子们争做爱党爱国、自立自强、奋发

向上的新时代好少年。

此外,志愿者还深入9个行政村的困难妇女家庭进行慰问,了解她们生活中的实际困难和需求,鼓励她们保持积极乐观的生活态度,送去社会的关爱与支持。

据了解,下一步,措迈乡妇联将继续关注困难群体和儿童的需求,开展更多形式多样、内容丰富的关爱服务活动,为构建和谐美好乡村贡献力量。

吉隆县萨勒乡

组织开展基层人大代表国家通用语言演讲比赛

本报日喀则电(记者 杨子彦)日前,日喀则市吉隆县萨勒乡以“代表履职求实效 六十周年话辉煌”为主题,组织基层人大代表开展国家通用语言演讲比赛,讲述西藏自治区成立60年来家乡的发展变化,展现新时代人大代表的担当和风采。

比赛中,代表们紧扣主题,结合自身履职经历,有的讲述了参与乡村振兴的实践,如推动特色种植养殖产业发展、解决群众饮水难题的点滴付出;有的分享了在基层治理中调解矛盾纠

纷、倾听群众心声的暖心故事;还有的以家乡60年来的变化为切入点,从土路变油路、土房变新居、通讯从闭塞到畅通等细节,讲述党中央对西藏的关心关怀,歌颂家乡的沧桑巨变,憧憬灿烂辉煌的明天。

此次演讲比赛,不仅为基层人大代表提供了一个展示自我、交流学习的平台,也进一步激发了基层人大代表学习国家通用语言文字的热情,提升了其语言表达与沟通能力,夯实联系群众、履行职责的基础。

守望相助 共建家园

拉孜县灾后重建中的民族深情

本报记者 旦增嘎瓦 本报通讯员 欧珠洛追

“林卡经济”激活乡村旅游



楚贵林卡位于日喀则市桑珠孜区东嘎乡楚贵村。2019年初,青岛援藏组规划盘活村集体用地,打造以自然生态景观、休闲度假旅游及异地农耕民俗文化体验为主题,融合当地文化内涵的“楚贵村生态旅游度假区”项目。项目自2022年启动以来,随着运营渐趋成熟,林卡休闲游乐设施逐年丰富。如今,这里设有咖啡休闲馆、山地摩托、真人CS、游船、骑马等多个传统与现代结合的项目,受到游客青睐。

图①:游客在游船。
图②:楚贵林卡全景(无人机照片)。

本报记者 旦增嘎瓦 摄

桑珠孜区城北街道幸福社区

织牢治理“一张网” 凝聚基层“大能量”

本报日喀则电(记者 杨子彦)

近年来,日喀则市桑珠孜区城北街道幸福社区坚持以人民为中心,脚踏实地干基层事,解基层难、促基层治,形成“一网情深齐奋斗、幸福满格兴治理”的工作局面。

幸福社区坚持“一网统筹”凝聚社区力量,将社区划分为6个网格单元,同步建立网格党支部、党小组,广泛将社区各界代表人士纳入网格组织、设岗定责,确保群众事有地办,网格事有人干。建立“一户一档”,基于实际开展志愿服务,解决小微难题,惠及弱势群体,主动服务、接诉快处、个性关怀,更具速度、温度、精准度。编制“社区资源、群众需求、社区服务”阶段性动态清单,开展“红蓝代办”服务,形成社区有为、工作有效、群众有

感的良性循环。

幸福社区坚持“一沉到底”做优社区服务,确定12家市、区直属单位为社区“大党委成员单位”“双报到”单位,建立“吹哨报到”机制,共同研究解决治理痼疾;实行街道、社区、网格三级协同联动工作机制,量化下沉职责任务,以周为周期、分时分网同步下沉、全员全周期共同在网工作;编制《社区工作人员岗位分配及责任区域》《社区工作者考核办法》等,整治了“忙而无用”,规范了服务管理。

幸福社区坚持“一起发力”化解社区烦恼,学习实践新时代“枫桥经验”,大力开展新时代文明实践活动,组建“红色管家”联盟,建立网格矛盾纠纷“预防—处置—溯源”全链条治理工作流

程,持续加强正面引导、畅通渠道、理顺情绪、济难帮困等工作,提前干预可能发生的矛盾纠纷,不断巩固社区和谐稳定局面。

幸福社区坚持“一心思进”提升社区智慧,开发推广网格“智能工牌”,上线“人民意见征集平台”,加强社区电子眼和可视化智慧平台建设,构建集记录、宣传、预警等于一体的“街道—社区—网格—责任区”综治指挥系统,实现了响应速度、治理效率的极大提高。逐步建设无人购物超市、智能快递柜,以智慧化方式逐步提升服务效率,群众体验感、满意度逐步增强。

幸福社区坚持“一体同心”铸就社区荣誉,始终以铸牢中华民族共同体意识为主线,在辖区群众中常态化开展团结故事讲起来、团结墙立起来、交往密起来、氛围浓起来、手牵起来、心连起来等“十个起来”系列活动,各族群团结互助,民族团结蔚然成风,并于2024年荣获全国民族团结进步示范单位称号。